

## **ANTWORT**

**der Landesregierung**

**auf die Kleine Anfrage  
des Abgeordneten Wolfgang Riemann, Fraktion der CDU  
- Drucksache 4/410 -**

### **Verträge im Zuständigkeitsbereich des Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei**

Vor dem Hintergrund der aktuellen Berichterstattung zur Doktorarbeit des Ministers für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei frage ich die Landesregierung:

1. Welche Verträge mit welcher Zielsetzung und welchem finanziellen Umfang hat der Doktorvater des Ministers für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei seit 1998 zu welchem Zeitpunkt aus dem Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei bzw. seinen nachgeordneten Einrichtungen erhalten (bitte um Einzelaufstellung der Verträge mit Datum, Zielstellung/Gegenstand und Honorar)?

Mit Herrn Prof. Makowski wurden durch die LMS Landwirtschaftsberatung GmbH Mecklenburg-Vorpommern/Schleswig-Holstein seit 1998 2 Honorarvereinbarungen geschlossen:

1. Vertragsabschluss 01.12.2000  
Laufzeit: 01.12.2000 - 31.01.2002 Honorar: 12.931 DM
2. Vertragsabschluss 31.07.2001  
Laufzeit: 01.04.2001 - 31.10.2001 Honorar: 14.000 DM

Die Zielstellung/der Gegenstand der Honorarvereinbarungen lässt sich in drei Blöcken zusammenfassen:

- a) Das Zusammenstellen der Unterstützungsmöglichkeiten und Vorgehensstrategien zur Einführung von neuen und zukunftssträchtigen Technologien und Produktionsverfahren zum Anbau nachwachsender Rohstoffe in landwirtschaftlichen Unternehmen sowie deren stoffliche und energetische Nutzung,
- b) die Erarbeitung von Handlungsanweisungen und Vorgehensstrategien zur Weiterentwicklung einzelner Produktlinien sowie
- c) die Erarbeitung von Handlungsanweisungen zur Entwicklung einer Region zu einer Modellregion für nachwachsende Rohstoffe und erneuerbare Energien.

Darüber hinaus besteht ein Vertrag zwischen Herrn Prof. Makowski und der Landesforschungsanstalt für Landwirtschaft und Fischerei Mecklenburg-Vorpommern über die Übernahme folgender Aufgaben:

- Erarbeitung von Vorschlägen für Drittmittelprojekte im Rahmen der Forschung zu nachwachsenden Rohstoffen des Landes,
- Erstellung des „Pflanzenbau aktuell“ im Auftrag der Landesforschungsanstalt und des Landespflanzenschutzamtes,
- aktive Mitarbeit bei der Realisierung des Innovationsprogramms Nachwachsende Rohstoffe und erneuerbare Energien Mecklenburg-Vorpommern,
- Durchführung von Produktionsexperimenten auf Sandböden,
- Veröffentlichungen in der Fachpresse zur Erhöhung der Wirksamkeit von wissenschaftlichen Erkenntnissen der Landesforschungsanstalt in der Praxis,
- Mitarbeit in der Projektgruppe Nachwachsende Rohstoffe - erneuerbare Energien des Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei,
- Mitwirkung bei der Lösung von aktuellen acker- und pflanzenbaulichen Problemen in der landwirtschaftlichen Praxis auf Anforderung des Ministeriums.

Ein erster Vertrag zu diesem Aufgabenfeld wurde am 21.11.2000 geschlossen. Ein Folgevertrag wurde durch Herrn Prof. Makowski am 20.12.2002 unterzeichnet.

Laufzeit: jeweils ein Jahr bei automatischer Verlängerung um jeweils ein Jahr

Für diese Leistungen wurde kein Honorar vereinbart. Zur Erfüllung der Aufgaben ist Herr Prof. Makowski berechtigt, die Diensträume der Landesforschungsanstalt zu betreten und einen Dienstraum als Büro zu nutzen, den Schreibdienst in Anspruch zu nehmen sowie das Telefon und Faxgerät für die genannten Aufgaben, unter Beachtung eines sparsamen Umgangs, zu nutzen.

2. Wer war verantwortlich für die Vertragsabschlüsse im Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei bzw. in seinen nachgeordneten Einrichtungen mit dem Doktorvater des Ministers für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei (bitte um Einzeldarstellung zu den Verträgen)?

Die Verträge mit der LMS Landwirtschaftsberatung GmbH Mecklenburg-Vorpommern/Schleswig-Holstein wurden durch den Geschäftsführer, Herrn Dr. Klenke und die Verträge mit der Landesforschungsanstalt durch den Direktor, Herrn Prof. Dr. Gienapp abgeschlossen und jeweils durch den zuständigen Abteilungsleiter des Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei bestätigt.

3. Gab es seit 1998 Verträge des Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei bzw. seiner nachgeordneten Einrichtungen mit den drei Gutachtern der Doktorarbeit des Ministers für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei?  
(Falls diese Frage mit ja beantwortet wird, bitte ich um Einzelaufstellung der Verträge mit Datum, Zielstellung/Gegenstand, Honorar und Verantwortlichkeit.)

Über die in der Antwort zu Frage 1 aufgeführten Verträge hinaus gab es keine Verträge des Ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei bzw. seiner nachgeordneten Einrichtungen mit einem der drei Gutachter der Doktorarbeit des Ministers für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei.

4. Wurden Teile der Doktorarbeit des Ministers für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Fischerei im gleichen Ministerium bzw. seinen nachgeordneten Einrichtungen geschrieben bzw. getippt?

Nein.